

EL PUEBLO

Organo del partido Republicano de Tortosa

AÑO X

Suscripción: Tortosa, un mes 0'50 ptas.
Fuera, un trimestre 1'50 id.

TORTOSA 30 DE ABRIL DE 1910

Redacción y Administración:
Calle Obispo Aznar,—núm. 10.

N.º 888

LA DISCIPLINA

—Y no imitais con la pintura también, un alma cariñosa, dulcísima y amable, y por ventura esta alma no es susceptible de imitación?

—Y cómo ha de ser imitable oh Sócrates! lo que no tiene proporción ni color, ni en modo alguno es visible?

—Y no acontece que el hombre mira, de un modo dulce ó amistoso á otros hombres?

—Así me lo parece.

—Luego esto podrá expresarse con los ojos.

—Sí, por cierto.

—Luego también pueden representarse por los ojos los afectos del ánimo.

Xenophonte en sus RECUERDOS SOCRÁTICOS, cap. X, lib. III.

El cronista hubiera deseado poder ambular en estos últimos días por las Ramblas para fijar sus ojos pequeños, pitañosos, enfermos, en los ojos del artista y del ciudadano Benito Pérez Galdós. El cronista hubiera querido retener en sus manos, las manos del hombre que tan honradas emociones ha sabido despertar, que tan generosas esperanzas ha podido producir, que tanta fuente de vida ha hecho brotar en un campo yermo.

—¿Qué siente usted? ¿Qué opina usted? ¿Qué vé usted en el espíritu de ese pueblo de Madrid, que no le quiere; de ese pueblo de Barcelona, que le pospone á otros hombres?—le hubiera preguntado el cronista enquistados sus ojos en los ojos del maestro... Y en los ojos, del maestro silencioso, sonriente, bueno, hubiera descubierto, muy adentro, toda el alma. Y quizá en el alma hubiera visto una lágrima, y un remordimiento, y un odio: el único odio que en la larga y bendecida vida ha sentido don Benito Pérez Galdós.

El partido republicano español sintió fuego de juventud, cuando Galdós buscó un lugar—lugar último ó lugar primero—en sus filas. Es en España de tal índole la libertad que para mantenerse en pujanza necesita simbolizarse en una calva venerable, pero es de tan alto coste la plata que cae sobre la frente de Galdós, que puesta en las manos de los hombres que veneran la república era el más preciado tesoro que de

España podían recibir... Galdós es más joven cuanto más los años se empeñan en caer sobre sus temporales; es más rico, cuanto más dilapida la riqueza de su espíritu; es más fuerte, cuanto más desgasta su naturaleza; es más grande cuantos más escalones desciende... En tiempos de prudencia, el sacrificio del varón que arráncase sus alas para enderezar los pasos del caballo loco que nos arrastra á la tierra, merecería á falta del favor de todas las gentes, el premio de la gratitud... Fueron sólo Melito, Anito y Licón, los que acusaron á Sócrates de que corrompía á la juventud y los que por sus sofismas obligaron á que se le condenase á beber la cicuta... Sus amigos, no. Sus amigos de ayer y sus amigos de hoy aún se descubren y lloran al pasar, por Atenas, delante de su prisión...

A Galdós le han acusado sus amigos: le han acusado esos comités, esas juntas, que subsisten, con bochorno para los que pensamos, en la constitución de las masas republicanas. Le han despreciado: y un desprecio es siempre una acusación.

¿Por qué le han despreciado? Galdós es un hombre bueno; Galdós es un hombre sabio; Galdós es un hombre recto; Galdós es un hombre que siente la *sophrosyne* y la justicia, que nos dictó con reglas de conducta el espíritu griego; Galdós es un hombre que sabe dejar una dulce, una tranquila sonrisa sobre todos los desvíos, sobre todas las hipocresías, sobre todas las miserias de la vida. Es bueno, no porque sepa reglas de bondad, sino porque la bondad es él; es sabio, no porque catalogue cánones de sabiduría, sino porque la sabiduría está en lo más hondo de su alma y en lo más superficial de su frente... Pero, vosotros, amigos, maestros y camaradas, conocéis el cañamazo en que cada uno, ha tejido con un punto la imagen de la libertad: conocéis los colores chillones, las puntadas de uno sobre las puntadas de otro, el rojo, disputando su lugar al negro. Conocéis esta imagen de la libertad

española, tan española que no teme á Dios—no al Dios de los cristianos—por esencia y por límite, sino á Lerroux por substancia y á los Pirineos por infranqueable frontera. Conocéis esta libertad que no es ciencia, ni virtud, ni templanza, ni armonía... Conocéis esta libertad esclava, y sabéis en que lugar del corazón—no del alma—tiene el pesebre—no el trono.

Jesús y Sócrates murieron por decir la verdad. Un día—el día más decisivo en estos últimos tiempos para España—dice Salmerón la verdad, y la libertad esclava recoge lodo del arroyo del alma, y salpica la frente del hombre recto, del hombre justo... Un día, Pi y Margall, fustiga las injusticias que se cometen en nombre de la democracia, y la democracia se levanta para ceñirle una corona de espinas... Un día, Alfredo Calderón, fustiga los desmanes que se llevan á cabo invocando la igualdad, y los hombres que quieren tender su brazo á todos los otros hombres, reluyen á la miseria, á un varo n sabio y ciego, sin más apoyo que el hombro débil de una hija resignada y buena... Un día, Costa, truena contra los débiles de voluntad, contra los pobres de espíritu, contra los largos de uñas, y los fuertes, las recios y los virtuosos, dejan mientras le alaban, que su voz se pierda para siempre en el desierto... Un día, Galdós, desciende de su torre de marfil para confundirse con el pueblo, y el pueblo, á empujones, á gritos, á coces—diría Unamuno—lo hecha del carro... Lo echa porque no sabe hablar, porque no sabe decir bellas palabras, porque no tiene á mano, dulces discursos, porque no sabe avanzar en una tribuna, levantar el brazo, engolar la voz y grita: «¡Republicanos!»

..... El cronista hubiera deseado poder ambular en estos últimos días por las Ramblas de Barcelona, para fijar sus ojos pequeños, pitañosos, enfermos, en los ojos del artista y del ciudadano Pérez Galdós, para leer en lo más hondo de su alma y pa-

ra tenderle cariñoso y humilde, una mano devota y amiga...

MARCELINO DOMINGO.

(De *La Publicidad* de Barcelona)

¿DE QUIEN ES LA CULPA?

LA ALIANZA MONÁRQUICA

La propia Prensa liberal comenta, escandalizada, los cínicos correteos de ex-ministros, segundones y pelagatos del maurismo por ministerios y oficinas. Bien está esta indignación; pero, ¿acaso no autoriza la conducta de Canalejas ese asqueante mercanceo de influencias, ese oprobioso pordioseo de actas? Si Canalejas no se viese atado por el pacto de La Fiamenca; si no hubiese aceptado, como base de su ascenso político, la obligación de darle al aborrecido Maura 150 diputados, ¿cómo iban á hormiguear por los Centros oficiales los que sancionaron con el peso de sus votos la política de sangre y escándalo que imperó en los tres años que retuvo Maura la confianza de la Corona?

Si el Gobierno, en vez de revestir evidente carácter palatino, ostentase la representación democrática que exigían los antecedentes de Canalejas ni Maura, ni los consocios suyos, que diezmaron y saquearon al pueblo español, osarían asomarse ahora por las covachuelas oficiales. Menos aún se atreverían á mostrarse en ningún distrito. ¿Si se sabe de candidatos mauristas que han de salir de su casa escoltados como aquí iban Maura y Cierva cuando temían que se loslynchase por asesinos! A no ser por la alianza con el Gobierno, impuesta á Canalejas y por él aceptada, esos señores ni siquiera se hubiesen atrevido á anunciar su propósito de volver al Congreso.

Que hay de extraño en que los mauristas busquen amparo donde lo encuentran? «Do ut des...» En multitud de poblaciones, comenzando en Madrid y acabando en Valencia, luchan juntos, en monstruosa alianza, demócratas, mauristas, liberales, carlistas y seides de la Defensa Social. El dinero de la plutocracia palatina, engordada con tres años de orgía, se une el catálogo de delitos electorales, que sirven para sacar mayorías de la nada. Y si Maura, si los jesuitas, con su testaferrero Comillas, se ponen al lado de la democracia monárquica, ¿cómo se vá á negar esta á zambullir en el artículo 29 á algún niño maurista ó á uno de los negociantes que hundieron las manos hasta el codo en los negocios que caracterizaron al último Gobierno Maurista? La alianza se pactó para toda España en las umbrías de La Fiamenca.

El descoco maurista es justo resultado de esa alianza. ¿No hemos visto como se repletaron Ayuntamientos de concejales interinos mauristas? ¿No conoce toda España la curiosa cacería de Alcaldes liberales que precedió

en pocos días a la publicación del famoso decreto? Pues si todo esto y más se hizo en obsequio a Maura, si vemos lo que aquí mismo ocurre con los candidatos de los 50.000 duros, no cabe asombrarse de que todos los mauristas reclamen su parte en el botín y exijan que se les aplique una parte de los atropellos, chanchullos, coacciones y delitos con que vá a inaugurar su vida parlamentaria, la democracia monárquica, que tiene por puntales a Maura y Comillas.

Las elecciones de Barcelona

Por lo mucho que honra a nuestro compañero Marcelino Domingo, reproductimos del antiguo y prestigioso periódico de Barcelona *La Campana de Gracia*, el siguiente artículo que publica en su editorial de fondo:

Dígueme la nostra

Sigui com sigui la candidatura que acordí l'Unió Federal Nacionalista Republicana, podrà comptar ab nostra entusiasta y desinteressada ajuda. En justa compensació a la nostra disciplina en l'hora de la lluita, sigans's permesa l'intervenció lleal en els moments de la preparació.

Insinuavem, la setmana passada, el temor de que la confecció de la candidatura topés ab algunes dificultats que refredessin l'entusiasme del poble republicà de Catalunya; veïes vanitats y joyes ambicions podien entrebancar l'acció serena que, en aquest primer acte de la seva vida déu desenrotllar el novell partit. Pera que l'esperansa esdevingui realitat precisa que la U. F. N. R. demostri tenir cervell pera concebir y cor pera obrar.

Afortunadament l'Esquerra Catalana no es ya una conjunció de partits que vulguin mantenir encara destriades les seves tradicions, el seus vicis, y els seus homes, sino una lleal y fonda fusió d'ideals de la que no'han enfora els personalismes, els programes arcaics, y els sectarismes de capelleta. El novell partit republicà de Catalunya no ha de tenir en compte procedencies, compensacions y velles histories; es ja un sol partit ab un sol programa que condensa sabiament la essencia dels artits que, ab sa mort definitiva, li han donat vida, y pot obrar lliurement sense trabes de cap mena.

Partit nou, ha de fer foc nou y ha d'inspirar al poble belles esperansas. Si fem una candidatura composta de homes respetables pera ja buits de sustancia, si repetim a l'orella del poble noms que ja está cansat de sentir, si volem ineflar inútilment prestigis esbravats, si tornem als jocs malabars de quan surgiam voluntats sense esborrar diferencies, sembrará que aixó del partit únich es una groïlera mentida y el poble sufrirá un dolorós desengany. Es precis correspondre dignament a les confianses del poble, donantli a votar una candidatura que ompli de debó els seus vius desitjs de renovellament.

No caigem en la tonterfa de pensar que careixen d'homes verament representatius; per fortuna dins del partit ne tenim una bona colla que cada un d'ells val per una candidatura plena, y el partit republicà de Catalunya ha d'esser prou generós y altruista pera acullir, si convingués, noms que aportessin a la lluita una significació de futures orientacions. Necessiten cinc homes pera la candidatura de Barcelona; a la punta de la ploma se n'atropellen pera apareixer sobre les quartilles molts més.

Angel Guimerá
Pere Corominas
Lluís de Zulueta
Gabriel Alomar
Francisco Lairet
Ildefons Suñol
Martí y Juliá
Pau Iglesias
Marcelí Domingo
Gubern
Laporta

Ja'en sobren; no cal apuntarne més, Garbellant y seleccionant en la juventut inteligent y ardua y en els homes virils que figuren en la U. F. N. R. y buscant el concurs de quins puguen donarnos mes fé en determinades y progressives significacions, podría confeccionarse una candidatura fortament representativa que estingués la ventatja de no provocar enutjosos discusions, despertant en el poble el necessari entusiasme pera ferli obtindre una brillant victoria.

Repetim lo que diem al principi: votarem la candidatura que ls organismes directors acordin, pero mentres som en el periode de gestació, complim lo que creiem un dever, expresant llealment lo nostra opinió y esperant que més hi digui qui més hi sá-piga.

Bon seny al ordenar; bona voluntat al obeir.

Jesph de Jespus.

A sangre y fuego

Canalejas ha concedido a Romanones amplios poderes de violencia y atropello para vencer a los republicanos en Madrid.

Romanones, de acuerdo con traidores miserables del partido republicano, quiere ofrecer a la Monarquía nuestras cabezas.

Cree, ¡oh, desdichado! que nos engaña y nos ha de coger en sus redes.

Estamos prevenidos, y tanto se nos da el triunfo como la derrota.

Lo que si aseguramos al conde es que su victoria será sangrienta. Seis hombres que representan el alma española van a jugarse la vida en defensa del porvenir de su Patria.

Si ese conde quiere que corra la sangre el día 8, estamos dispuestos a que se derrame.

¡Sobre él pesará la suprema vergüenza!

¡Conde de Romanones! Recuerda al conde de Santa Coloma, en Barcelona. Se acabó la farsa.

Tu piel responde de la nuestra.

RODRIGO SORIANO.

Canto de soldado a Valencia

HIMNO

De Valencia, la perla del Turia,
Compañeros cantemos la gloria,
Que grabada con sangre su historia,
Nos dá ejemplo de inmenso valor.
Muy leal, lealísima, angustia,
La apellidan la ciencia y el arte,
Y flamea su invicto estandarte
Bajo un cielo de flores y amor.

Los que fueron sus hijos preclaros
Con su sangre regaron la tierra,
Y al morir por España en la guerra
Conquistaron un nombre inmortal
Si Lahhadara, Taxdir y Qubdana
Sus victorias de nuevo pregonan,
Hoy los pueblos la frente coronan
De Lozano, Velarde y Noval.

Si al jurar defender la Bandera,
Que nos dieron con cangre esmaltada,
Prometimos no verla humillada,
Y a su sombra de madre sufrir,

Imitimos a aquello que en la
Sucumbieron por ella en campaña,
Y gritando con fé ¡Viva España!
Por su gloria anhelemos morir...

Notas políticas

Nuestro colega "Las Circunstancias," de Reus publica en su número de ayer, la siguiente carta, en contestación a una consulta que le han dirigido los radicales de aquella población.

Sr. D. José Jordana
Presidente del Comité
Republicano Radical de Reus

Amigo y correligionario: Contestando la consulta que me hace en su estimada de ayer, tengo el gusto de manifestarle cual es el criterio general de nuestro partido sobre la cuestión:

1.º No pactar alianzas con persona sino con partidos para la lucha electoral.

2.º No aliarse con partidos que no sean republicanos.

3.º En los distritos donde no se presente candidato republicano, apoyar sin pactos previos ni estipulación de condiciones al candidato que luche, sean quien fuere, contra la reacción y el clericalismo representados por los partidos carlistas y conservador maurista y por los elementos que se llaman de la Defensa Social.

4.º Donde el partido radical tenga mayoría, si se trata de un distrito imponer y proclamar su candidato, si se trata de una circunscripción, recabar un puesto sin pretender otra cosa más aunque le corresponda.

5.º En el distrito donde no tenga mayoría de fuerza, ponerse a disposición del candidato republicano que se proclame, sea quien fuere, ó apoyar a cualquier otro que se presente contra un reaccionario ó clerical.

6.º Cuando haya lucha entre dos candidatos republicanos se apoyará al más radical.

7.º Nuestro partido afirma y sostiene la autonomía de los distritos dentro de las anteriores líneas generales; ellos nombran sus candidatos con independencia de otra autoridad.

8.º Con arreglo al primer criterio, donde se pacte alianza con otros partidos republicanos se respetará escrupulosamente y se cumplirá con lealtad los acuerdos que ellos tomen en uso de su derecho y dentro del pacto convenido.

9.º No disponiendo la autoridad superior de nuestro partido, que me ha sido reconocida, fuerza para imponer sanción alguna a los organismos que se aparten de este criterio, que sólo pueden tener aquellas excepciones que aconsejen el honor y la dignidad, al proclamar el suyo entrega los infractores al juicio sereno de la opinión pública y declina en ellos toda responsabilidad.

Debe el partido republicano radical dar ejemplo de lealtad y abnegación en el cumplimiento de sus compromisos, pero si lo que parece absurdo se viese tradicionado, su deber es entonces salvar primero el honor y, si se puede, el candidato.

Salud y revolución.

A. Lerroux.

Charlas literarias

"Vidas Enfermas," por
MARCELINO DOMINGO

Realmente, nos bastaría con copiar la carta que el ilustre dramaturgo Li-

nares Rivas dirige a Marcelino Domingo, para hacer el mejor elogio de su última creación.

"He leído "Vidas enfermas," de un tirón—dice el eminente autor de "El caballero Lobo—; es una obra hermosa realísima, nueva, de lo más nuevo que se ha escrito en estos últimos tiempos... Yo me felicito por ser uno de los que profetizaron estos progresos de usted."

Y nada más cierto; desde "La Sabiotea," primera comedia de Marcelino Domingo, laureada en uno de los concursos de *El Liberal*, hasta "Vidas enfermas," que, con "La misma senda," forman el tomo de que nos ocupamos, el escritor ha ganado muchísimo terreno, ha afinado su observación y si el poeta sigue siendo el mismo de "Flores de almendro," y "El vivir de un alma," es porque Marcelino Domingo nació poeta delicado y exquisito, que sabe derramar sobre sus producciones realismos el torrente de una devoción inacabable por la belleza.

Es una lástima que en España no tengan medio de estrenar sus obras ante un público ya educado para comprender y gustar las delicias estas comedias nuevas los autores que como Domingo, todo lo sacrifican a la sinceridad y al arte. Si la generosa iniciativa de "Alejandro Miquis," hubiera tenido el éxito que todos deseábamos, dentro de poco, tal vez a estas fechas tendríamos funcionando con plena y robusta vida el Teatro artístico, sin cortapisas ni dificultades, donde se estrellan a menudo las buenas intenciones y los legítimos deseos de nuestros jóvenes poetas.

Por lo mismo tenemos de conformarnos con leer estas deliciosas comedias, escritas con el pensamiento puesto en un escenario y ante un público culto, "más ó menos," numeroso; pero la lectura de "Vidas enfermas," y "La misma senda," produce una sensación tal, que no nos cansaremos de recomendarla a las personas de buen gusto literario y amantes de las nuevas orientaciones de la dramática española.

H. S.

(De España Nueva de Madrid.)

Viva el 1.º de Mayo!

A elevar este grito figurará todo el elemento soberano de Tortosa, en la gran manifestación organizada por el Centro Obrero que en honor a éste día, se celebra por el mundo obrero, todos los años, a partir del 1889, que se acordó en París por el Congreso Internacional.

Sirve esta manifestación, para levantar la más grande protesta, contra los poderes públicos, por sus injusticias con los proletarios.

¡Viva la fiesta del trabajo!; significa este grito, el hacer reconocer a los trabajadores, que la burguesía nos hace perder el jornal, en todas esas fiestas llamadas religiosas, que suman muchas durante todo el año, y ante esos días que nos obligan al paro forzoso, se ha levantado la fiesta del trabajo, para decirle a la burguesía, que queremos ser libres y que tenemos derecho a una fiesta por nuestra voluntad.

¡Viva la Internacional Obrera!; id trabajadores a la manifestación, por que representa esto, un lazo de unión extendido por el mundo obrero civilizado, porqu los obreros, los que por nuestras venis corre sangre de compañerismo, no debemos tener fronteras y patrias, no debemos considerar como extranjeros a los ingleses, franceses, etc., porque éstos, cual nosotros son manciñados y explotados por la tiranía del capitalismo.

Es nuestro deber como hombres amantes de la libertad, amor y progreso, sentir, condolerse de sus quejas, y mirar con espanto los atropellos que sufren á causa de las tiránicas leyes burguesas.

Debemos prestarles nuestro apoyo moral y material, en todos los casos que lo necesiten, lo mismo que solidarizar con sus fiestas. Este es nuestro deber si queremos cumplir como buenos obreros, pues nuestros hermanos de otros países saben fraternizar con nuestras victorias, y acuden en nuestro socorro, como el médico acude á la cabecera del enfermo, cuando este se siente necesitado.

El domingo por la mañana, serán paseadas por las calles de Tortosa las banderas rojas del socialismo, las cuales, serán acompañadas de centenares de obreros que anhelan la libertad.

Mas que nunca, este año hay que hacer las manifestaciones imponentes, pues lo exigen las circunstancias que atraviesa el país, lo exige el protestar contra la matanza verificada en Melilla, en el último verano, lo exige el continuar faltas de libertad, algunos centenares de obreros que siguen á pesar del indulto, encarcelados en Barcelona, Gerona, Figueras y otros puntos; lo exige el incumplimiento de la ley del Descanso Dominical, y por último lo exige, los atropellos verificados por la burguesía á nuestros hermanos en el Ferrol y la Coruña que en uso de su derecho, han tenido que acudir á la huelga forzosa, porque la burguesía no quiere reconocer la asociación y apesar de reconocer el gobierno que la razón existe de parte de los obreros, nada ha hecho para solucionar el conflicto.

Por la tarde se celebrará un gran mitin en el Teatro del Balneario habiéndose publicado en hojas sueltas y en la prensa los oradores que han de tomar parte.

Acudid trabajadores al mitin, donde palabras de calor y de verdad os encaminarán hácia la organización de los obreros.

Trabajadores:

- ¡Viva el 1.º de Mayo!
- ¡Viva la fiesta del trabajo!
- ¡Viva la Internacional Obrera!

E. Santiago.

NOTICIAS

de la EXPOSICIÓN NACIONAL EN VALENCIA

NOTAS VALENCIANAS

LA FECHA PRECISA

Con precisión matemática, van realizándose los preliminares de la inauguración de la Exposición Nacional. En los días transcurridos, desde que el Comité, retirando su dimisión, se constituyó en sesión permanente para actuar y ultimar todo lo necesario para la apertura, ó con ella relacionado, todo parece regulado por un método de trabajo tan ordenado, que cada hora deja cumplido un trámite, y cada minuto un incidente, de tantos como surgen y se aglomeran en esta lucha de la actividad de todos, contra la justeza del tiempo disponible.

Así es, que faltando muchas cosas por hacer, que, al parecer también, requerirían muchos días, hay la seguridad de que todas estarán resueltas, terminadas, hechas, con la afección necesaria, para que la inauguración, pueda efectuarse como es de ley.

Es un cuadro hermoso, atrayente, sugestivo, el de tantos obreros en tantas y tales faenas ocupa los, al mismo tiempo que las fuerzas militares efectúan sus ensayos del gran festejo, que al Rey ofrecerán en la tarde del lunes. La Infantería en un lado, la Caballe-

ría en otro, y en otro la Artillería, llenando el aire con los bélicos toques de trompetas, cornetas, músicas y tambores; un tiempo seductor, un cielo purísimo, y un aire que refrigera y hace deleitable la estancia en la Exposición, completan un cuadro, que el gran Sorolla, reflejaría únicamente con sus pinceles prodigiosos.

FLORES Y FRUTOS

En plena primavera levantina y en la ciudad de las flores,

Palacios suntuosos, de helénica traza, de armonioso conjunto, floración en su exterior de la belleza, conteniendo en sus vastos salones, las flores páldas del arte de otros tiempos, los frutos jugosos de la cultura y del trabajo de los tiempos modernos.

En plena primavera y en la Exposición de Valencia.

Fiestas espléndidas de inauguración en que el Ejército y el pueblo se unen en el Stadium de la Exposición, abrazándose el valor heroico con la laboriosidad progresiva; acontecimientos musicales como los Conciertos Arbós que se celebrarán el 28 y 29 de Abril; festejos de sport como la Semana Automovilista, del 14 al 22 de Mayo, y la de Aviación que tiene por pista el Aeródromo de la Maivarrrosa, á orillas del mar latino, en medio de una decoración fantástica de palmeras y jardines, huertos y montañas agrestes.

Billetes baratísimos de ida y vuelta, y hospedajes para todos los gustos.

Una ciudad que reúne los encantos de las ciudades antiguas, con sus monumentos de arte, al confort moderno en servicios urbanos, en edificaciones, tranvías y alumbrado.

Y en ese marco, que enguirnaldan flores y frutos, el gran Certamen del trabajo nacional, obra de unos hombres modestos, de buena voluntad, que han tenido la cooperación valiosa de un pueblo culto y progresivo y amante de la patria española.

¿No merece todo ello que los demás regiones acepten, visitándola, la hospitalidad que les brinda Valencia, que en momentos amargos para España, ha sabido darla en las luchas del trabajo timbre de gloria, al par que nuestro Ejército conquistaba en los breñales del Rif laureles legendarios?

Leopoldo Trenor.

Carnet de la semana

¡A la lucha!

El domingo último por la coalición republicano-socialista de este distrito fué proclamado candidato para las próximas elecciones á diputados á Cortes, el prestigioso republicano

Don José Lletget Sardá

quien llegó ayer á ésta ciudad, para trabajar con entusiasmo y fe á fin de vencer á los que no tienen otro prestigio, que el prestigio del dinero.

¡Republicanos y obreros, á la lucha!

La Fiesta del Trabajo

¡Viva el 1.º de Mayo!

La libertad consagra un día á los obreros; es el día 1.º de Mayo. En este día les recuerda que tienen derecho á vivir, que tienen derecho á imponerse, que tienen como hombres, el derecho y el deber de señalar sus leyes á los otros hombres. Es día de descanso porque es día de meditación; en él, el obrero, vuelve hácia atrás su vista

y mira lo que ha avanzado lo que en el mismo tiempo, y en otros países, han avanzado los que pasan las horas domeñando el hierro en las fábricas, ó abriendo surcos á la gleba, bajo el sol. Entonces, comparando, puede verse el paso que sigue es lento ó es rápido, si ha de moderar su marcha ó ha de poner un acicate al corazón.

Es el 1.º de Mayo un día de libertad; en él las masas obreras, las gentes del campo, que hace unos centenares de años no tenían consideración social, no tenían derecho á convivir en la ciudad con los otros hombres, no podían legislar, ni protestar, ni señalar normas de conducta, pasean triunfantes sus banderas por las calles; pasean, alta la frente, su imperio. Es un día de libertad por qué en él se recuerda á los tiranos, á los burgueses, á los dominadores, que el siervo ha llegado á la más encumbrada altura social, porque ya es hombre.

Obreros de Tortosa, obreros del campo: acudid todos el próximo domingo en manifestación á la fiesta que recuerda nuestras glorias, que nos enseña el camino que hemos de seguir, para que, juntos, unidos en fraternal abrazo, consigamos más altos triunfos de justicia y de redención.

Roquetenses

En vista que no se presenta ningún republicano por el distrito, ni persona del país de arraigo y formalidad, la opinión ha reaccionado apoyando al candidato ministerial Sr. Kindelan, cuya derrota era segura de presentarse un candidato republicano.

Como en éstas elecciones se presenta como ensayo, uno, que se titula representante del inquisidor Maura, y un carlista, los republicanos y personas amantes de la libertad y de la dignidad humana, debe luchar para aplastar y que obtenga una votación ridícula el carlista y el discípulo del gran inquisidor mallorquín, que por más señas es de los que explotan á Tortosa, á Roquetas, y pueblos comarcanos con el vergonzoso pontazgo del puente dels munts.

El puente del Estado está entreteniéndose cerca de veinte años por influencias, para así redondear el negocio del puente dels munts que ya lo tienen cobrado y con un enorme capital sobrante.

Electores del distrito de Roquetas: ¡Guerra á los que os piden votos para explotar al país!

Que la votación de los inquisidores sea ridícula.

¡Acordaos de Maura! ¡Acordaos del PUENTE PAGANJO!

Retirada

La candidatura Navarrete, del inútil Navarrete, se ha evaporado.

Lo sentimos, porque después de anunciada su presentación por el organillo, todas las clases sociales de Tortosa pertenecientes á las distintas fracciones políticas le preparaban una gran ovación por haber cumplido su palabra construyendo el puerto de Ametlla, el muro defensa en la derecha del Ebro, la condonación de contribuciones, etc.

El modo de cumplir la palabra Navarrete, pasará á la historia.

El por qué

Además del formidable pitorre con que hubiéramos recibido los dertosenses á Navarrete, dependiente del inquisidor Maura, que apoyó las funestas alcaldías de Piñana y Grego, no ha cumplido nada de lo prometido, ni siquiera alcanzar un modesto empleo para persona á quien debe un gran favor.

Los motivos de su retirada, corren

de boca en boca, y hemos oído decir, que partieron las gestiones sobre la base de que el marqués de Villanueva y Geltrú, entretenga todo el tiempo posible la construcción de las rampas del Puente del Estado, para así explotar más años el particular al país.

Lo cierto es, que no hay consignación—17.000 duros—para construir las rampas, ni subasta, ni nada.

Y hace la friolera de 16 años que estamos así.

Lo confiesa *Diario de Tortosa*, órgano del marqués candidato.

Mal principio

El marqués es rico, riquísimo, dicen sus correligionarios, como única condición. Será rico; pero el distrito no percibe nada de su opulencia.

En cambio otro candidato, el de Tarragona, ya ha conseguido y entregado para obras, escuelas y otras necesidades 138.000 pesetas para Tarragona solo; otras crecidas cantidades para otras poblaciones y la inmediata construcción del pantano de Riudeciñanas.

Así se labora, así se consiguen la confianza y los votos de los electores.

Alegoría

Es moda hacer la propaganda electoral con automóvil.

Como el marqués, D. Paco y el señor Kindelan van en auto, por copiar el candidato del puente dels munts, del puente pagando, alquiló un automóvil en tan buen estado, que tuvo de regresar á remolque atado con una cuerda.

Esto es una alegoría del resultado de su candidatura.

El ridículo más espantoso.

El mundo al revés

Cuan lo necesitamos de alguno, es natural que debemos ir en su busca y ahorrarle molestias. Pues, señor, ahora el católico del Matadero, ha establecido otra costumbre, para él muy cómoda. Envía unas notitas circulares llamando *amigo* á todo elector, y le invita que pase por su casa á determinada hora á recibir instrucciones para hacerle votar su candidatura. Hay estúpidos que van, halagados por tanta distinción.

Si no fuera que vivimos entre polvo y basura, crearíamos que vivimos en Jauja.

Nuevo académico

Nuestro estimado colaborador señor Castilla Moreno, acaba de ser propuesto Académico de 1.ª clase de la Real Partenopea de Roma, por cuya elevada designación le tributamos mil parabienes.

Ejemplar

La enseñanza católica es indubitablemente la más moral y la que conduce al individuo á la perfección.

Sino fós, que con deplorable frecuencia, los sujetos que salen de sus aulas cometen algun pecadillo que á veces conducen al presidio y al patíbulo.

Está probado que los dos empleados estafadores del Banco de Bilbao: Jesús Garriga y Fidel Martínez, proceden del Patronato obrero de católicos.

Esto unido al asesinato y reciente infanticidio de Canterac nos inclinan á creer en la bondad de la enseñanza religiosa.

Niebla venenosa

Espantados, nos han referido á algunos ignorantes campesinos que el cura de una partida, les ha anunciado una boira venenosa, que mataría á muchos, estos días, con motivo del cometa Halley, y que debían confesar y dar dinero para la Iglesia.

También han añadido, que el alguacil del pedáneo de la misma partida, por orden del sacerdote, repartía á domicilio unas hojitas sobre la boira venenosa....

La gente negra saca partido hasta de los fenómenos meteorológicos para esparcir la ignorancia en forma de boira venenosa y atrapar el dinero del prójimo, que es su objetivo.

PAQUETERIA, MERCERIA Y QUINCALLA DE SEBASTIAN TUDÓ

Altas novedades para señoras. — Gran surtido en perfumería. — Artículos piel y oro chapeado.
Objetos fantasía para regalos, abanicos, etc., etc.

Fábrica de alpargatas y zapatillas
de todas clases y colores en yute y cáñamo

de
FRANCISCO LLASAT

Amadeo 1.º—Núm. 42.—CASTELLÓN

DESPECHO: Plaza de Armas, 1.—TORTOSA

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

DE

RAMON VERA Y GIL

Despacho: Estación, 10—TORTOSA Teléfono n.º 95

Presentación de documentos en las oficinas de Liquidación y Registro de la Propiedad, manifestaciones de fincas; solicitar certificaciones en las indicadas oficinas, así como también de actos de última voluntad de Madrid; gestión de toda clase de asuntos de los Juzgados, Ayuntamientos, Notarías y demás oficinas tanto particulares como del Estado; confección de relaciones descriptivas de bienes; compra-venta y administración de fincas; préstamos hipotecarios, altas y contribución.

Compraventa de valores. Pago de cupones, tomas de negociación de las deudas de las deudas del Estado interior y amortizable desde tres meses antes de su vencimiento. Delegación de la Compañía de seguros, vida, incendio, "La Unión" y el Fenix Español, así como de la Compañía de seguros marítimos "La Bulgaria". Representación de la Compañía Transatlántica, etc. etc.

Esta casa cuenta con activos representantes en Madrid, Barcelona, Tarragona, Valencia y Zaragoza.

Sastrería y Pañería

LA TIJERA DE ORO

DE

FERNANDO COLOME

En este acreditado establecimiento se construyen toda clase de prendas exclusivamente a la medida.

Continuas, grandes y últimas novedades en cortes para trajes de color. Gran surtido en toda clase de géneros negros y azules. Inmensa variedad en pantalones de lana. Extenso surtido en toda clase de paños (velluts).

Precios sumamente baratísimos.

LA TIJERA DE ORO

Puente de Piedra 1 y S. Roque 2.—TORTOSA

DEPÓSITO DE VINOS Y LICORES

DE

JUAN BAUBÍ CABANES

San Blas 26.—TORTOSA

Gran surtido en Champagnes, Cognacs, Rons, Licores y Anisados secos y dulces del país y extranjeros. Vinos de Jerez y de la Rioja blancos y claretes de las mejores marcas.

PRECIOS ECONÓMICOS

GRAN PAÑERÍA Y SASTRERÍA IBÉRICA

DE

JAIME BELLAUBÍ

Buenavista, 15 y 13, y Moncada, 7.—TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre Lanera, Alpaca, Piqués, Driles y con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la "lisa imperial", recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de (vellut) pana correctamente cosidos y bien cortados, se venden a baratísimo precio de 5 ptas.

Véndese, lo mismo a los señores Sastreres que a los demás particulares, cortes para trajes pantalonería, forrería, paños y demás artículos que les conviniere, a precios verdaderamente económicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3'50 pesetas
caballero " 20'00
americanas de alpaca " 5'00

¡VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCEREIS DE LO DICHO!

Los encargos se sirven con rapidez

Nota importante.—Enseñanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de Sastrería. Clases y prácticas con ocasionales.

Gran surtido en trajes para la primavera con lino y americanas de alpaca, al baratísimo precio de 15 pesetas los primeros y a 5 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia

DR. CUCALA

MEDICO CIRUJANO Oculista

OJOS — OIDO — NARIZ — GARGANTA

Se operan cataratas, pupilas artificiales, tetuaje (borrar las manchas que afean el ojo), esclerotoomias, tumores, fistulas por todos los procedimientos y curacion radical por la estirpacion del "saco lagrimal", triquiiasis (pestañas á dentro), entropion (párpado á dentro, ectropion (párpado hácia fuera), strabismo por operacion de tenotomia y avance muscular y shtereoscopia, enucleaciones y graduacion de lentes para toda clase de vista.

GRANULACIONES, CURACION PRONTA
OPERACIONES SIN DOLOR

Fetidez de la nariz — tumores, desviacion y obstrucciones — Supuraciones, tumores y otros procesos del oido — Tumores, enfermedades de garganta

PRECIOS DE OJOS

Primera visita. . . 250 ptas.
Cada cura. 1 " "
Ducha ocular. 2 " "
Inyecciones. 2 " "

Oftalmoscopia, oftalmometria y graduacion de lentes. 5 pes. tas.
Operaciones del globo, tumores, fistulas, borrar manchas (tols) enucleaciones, ojo artificial, etc.
A PRECIOS CONVENCIONALES

Enfermedades propias de la mujer y Medicina general

SUERO OPOTERAPIA Inyeccion de suero para hemorragias, enfermedades nerviosas, etc., etc.

Inyecciones intra-venosas, por aparato aséptico especial para casos de urgencia.

Inyecciones de líquidos orgánicos: Spermína, Ovarina, etc., etc., para fortalecer organismos débiles anemia, gordura, cerebro y mólula.

Inyecciones intra-venosas e hipodérmicas de líquidos eléctricos y fermentos, para toda clase de enfermedades infecciosas: fiebres gastro-intestinales, pulmonares, puerperales, matril, vejigo, etc.

Inyecciones intra-musculares e hipodérmicas, por todos los procedimientos antiguos y modernos, para la curacion de la SÍFILIS — Venereas. Curacion pronta.

Inyecciones de sueros y líquidos anti-tuberculosos, de Cugnitere, Maragliema, du G. Lemoine, etc., etc. (en el principio de la enfermedad)

TODO EL MATERIAL DE CURACION ESTÁ ESTIRIZADO POR EL AUTOCLAVE, ESTUFA, etc.

Aparatos médicos especiales para reconocimiento de enfermedades del pulmón y corazón

Calle de la Lonja (entre Arsenal y río Ebro) **TORTOSA**

GRAN ZAPATERIA

"La Villa de Sitges,"

J. BALADA

SUCESOR DE J. MAJÓ

ELEGANCIA

BARATURA

RAPIDEZ

10, Rosa, 10.—TORTOSA

Sastrería y Pañería

DE

Cárols Chavarria

Plaza de la Constitución,

(PORCHES)

Gran surtido en toda clase de artículos propios para la temporada.

No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía gusto y rapidez en los encargos.